

DIVULGACION CIENTIFICA

La fiebre de Malta

ULTIMO

Vamos a ver cantidades de leche que entran en Granada procedentes de la provincia, sobre las que hay que llevar la vigilancia y fiscalización sanitaria. Es esta la producción más necesitada de que se regule su venta y se impidan adulteraciones.

Según los datos de los felatos de Consumos, entran a diario 6398 litros de leche, cuya cifra se puede descomponer en esta forma: 4598 traídos por las cabras que pueblan todas las mañanas en la ciudad, y 1800 en cántaros y diferentes clases de vasijas. Es decir, que a las seis mil y pico de cabras que tenemos en casa, se nos añade a diario, procedente de los pueblos, una cifra tan respetable, que podemos calcular en diez mil los animalitos que se encargan a diario de ensuciar las calles de la capital.

¿Y qué estado o salud tienen los animales en estas ciudades? Se está estudiando y averiguando, pero ya se verá la opinión de médicos eminentes respecto a la procedencia de enfermos.

Es un dato de grandísimo valor saber dónde hay enfermos de fiebre de Malta, para dirigir las pesquisas y dirigir la acción de las autoridades sanitarias, encaminada principalmente a la desaparición de los animales enfermos.

El primer médico por nosotros interrogado, fué el Dr. Escobar (D. Fernando), Jefe catedrático de esta Facultad. En el año de 1925 y primer trimestre de 1926 lleva vistos 106 enfermos de fiebre de Malta, comprobado el diagnóstico por reacción de aglutinación del suero de la sangre positiva a uno por ciento y títulos más altos todavía. De estos 106 enfermos, 25 se habían contagiado en Granada, el resto eran vistos en su consulta, procedentes de otros sitios de la provincia.

De cuáles? De cuáles? le pregunté. P. V. me dijo: Alfacar, Viznar, Güevéjar, Peliceros, Pulianinas, Cogollos Vega, Maracena, hasta Pinos Puente, esta es la zona donde yo he visto más enfermos. Las noticias eran desconsoladoras respecto al número de invasiones en la especie humana, pero bajo el punto de vista de la invasión en los ganados, parecía que la fiebre de Malta tenía en éstos una zona o cantón donde estaba limitada. Con esta impresión vine al Sr. Reclor de esta Universidad, don Fermín Garrido. No puedo fijar concretamente los enfermos de fiebre de Malta vistos, porque la inmensa mayoría los he visto en consulta con otros compañeros. Al interrogar por la procedencia, me manifiesta que también por la costa, Almuñécar, Motril, Salobreña, y hasta en Jayena, ha visto muchísimos enfermos de esta dolencia.

Esta afirmación de persona tan respetable y de tan considerable ejercicio profesional, nos llena de preocupación, porque desde aquel momento consideramos invadida la provincia toda y la necesidad de estudiar el problema a fondo. Igual sensación causaría la noticia al Inspector Provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria, que tiene, como yo, una inmensa labor que realizar, y la opinión de D. Fermín viene a darle la razón de un hecho que se lamentaba en nuestras visitas: la manía (llamémosla así) en que han dado los cabreros de Granada, que con una raza admirable, mezclan sus ganados con cabras importadas de la costa, de tipo y raza maltesa.

La afirmación del Dr. Escobar está probada, porque en los datos del Negociado de Consumos, que me facilita el Sr. Zuberlida, vemos que a la cabeza de los importadores de leche procedente de los pueblos, figuran los pueblos antes citados, en especial Maracena y Albolote. Así las cosas, recibimos la visita del Inspector Municipal de Sanidad de Maracena, que viene a solicitar instrucciones porque tiene en dicho pueblo numerosos casos de fiebre de Malta.

Sigamos, sin embargo, con nuestra penosa estadística, recogida día por día. Para no repetir, diremos que la morbilidad que vamos a registrar comprende sólo a 1925 y primer trimestre de 1926, confirmada la enfermedad por el Laboratorio.

Doctor Olóriz (don Julio): Cinco casos, en las calles Aguado, Santiago, Girones y Damasguros.

Doctor Puga: Una enferma en la Plaza Larga, en la que la fiebre de Malta fué responsable de un aborto.

Doctor Garrido Quintana (don Francisco): Ha visto treinta casos, 28 de Granada y dos de los pueblos, algunos muy graves; uno seguido de detención, por pielonefritis y uremia. La inmensa mayoría de estos enfermos, en cabreros o barrios donde abundan los establos, como el barrio de San Lázaro.

Doctor González Castro: Dos casos en San Juan de los Reyes 4. Los enfermos no tenían costumbre de beber leche, pero en la casa existía una cabrería, y otro en la calle de Azacayns, que bebía la leche cruda.

Doctor Bravo: Dos casos, uno en la calle de Belén y otro en San Pedro.

Doctor Higuera (don Manuel): Dos casos en Jardines y Duquesa.

Doctor Puertas Gans: Cinco casos con un contagio muy curioso. Contagiados el matrimonio y un hijo, que indistintamente ordeñaban las cabras. Al caer enfermos les sustituyó en el oficio un joven amigo de la casa, natural del Fargue, que también enfermó.

Doctor Villalobos (don Felipe): Dos casos en la capital en un primo suyo y en su cocinera, y otro en el capatás de un cortijo entre Viznar y Huéscar Sanfilán.

Doctor Hernández Ortiz: Cinco casos en la capital, en las calles Santa Inés, Solares, San Matías, Gómez y San Juan de los Reyes.

Doctor Hidalgo (don José): Un caso en una de sus hijas.

Doctor Algarrá: Un caso en la calle Parra Alta.

Doctor Martín Barrales: Dos casos uno

en la calle Horno de Haza y otro en un estudiante.

Doctor Guirao: No recuerda haber visto enfermos de fiebre de Malta.

Doctor Gómez Entralla: Tres casos en la calle de San Isidro; ninguno usaba la leche como alimento, pero tenían cabras y eran ordeñadores.

Doctor Pareja Yébenes: Casi todos los que ha visto ha sido en consulta; recuerda de uno en el Realejo, visto en consulta con el doctor Montesinos.

Doctor Benítez Gambín: Cinco casos, uno de ellos en el ilustre pintor Sr. Morcillo (don Gabriel), asistido en unión de otro compañero y con análisis de sangre efectuado por el doctor Alvarez de Toledo. Los demás casos en Sacristía de San Ildefonso, San Antón, Huerta de Armilla y cuesta de Gómez.

Doctor Roca (don Francisco): Seis casos en San Pedro Mártir, Rejas, Cuchilleros, cuesta Rodrigo del Campo y calle Jesús y María.

Doctor Blasco Reja: Ha visto enfermos de fiebre de Malta procedentes de los montes y en la calle de las Hileras, pero no durante el tiempo en que se confecciona esta estadística.

Doctor Guizarro (don José): Diez y nueve casos; quince comprobados por el Laboratorio; en cuatro sólo se estableció el diagnóstico clínico y no se hizo reacción de aglutinación por circunstancias especiales.

Doctor Ortega Montero: Cinco casos de Granada, de ellos bastantes en la calle del Hornillo, donde hay muchas cabrerías; muchos de pueblos de la provincia, en especial Güevéjar, Cogollos Vega, etc.

Doctor Martín: Cinco casos, de ellos tres vivían en casas que tienen establos.

Doctor Calvo Flores: Tres, dos en el Albayzín y otro en la calle Cárcel Alta.

Por último hay otro compañero cuya nota tengo escrita de su puño y letra, que olvidó poner en la misma su nombre y apellidos y no lo recuerdo ahora, con siete enfermos en las calles Cardenal Mendoza, San Lázaro, Arandas, Darro del Santísimo, San Juan de los Reyes y Paseo del Salón.

Son los doctores Alvarez de Toledo y Robles los que más análisis en sangre han efectuado. El doctor Alvarez de Toledo me envía una estadística completísima. He aquí algunos de sus datos: De 235 análisis de sangre encontró positiva la aglutinación para la fiebre de Malta 86 veces, siendo el porcentaje para la ciudad de 32/6 por 100 y para la provincia de 33 por 100. Las aglutinaciones positivas más numerosas para pueblos de esta provincia fueron obtenidas con sueros de enfermos de Alfacar, Pinos Puente, Almuñécar, Motril, Salobreña, Benalúa de Guadix y Pulianinas.

El doctor Robles ha encontrado veinte reacciones positivas para enfermos de la capital, cinco para enfermos de pueblos procedentes de la provincia y dos para pueblos de otras provincias. Además tiene efectuados para la Brigada Sanitaria seis análisis con resultado positivo, de ellos cuatro correspondientes a enfermos de Pedro Martínez.

Había dicho que las pocas capitales de provincia que todavía (teniendo fiebre de Malta en sus ganados) permitiesen entrar las cabras en la ciudad lo habían impedido. Entre ellas estaban Málaga y Alicante. Me constaba el hecho por el testimonio de personas veraces. Sin embargo, he provocado una declaración oficial y ahí van las copias de las respuestas.

«Granada-Alicante 537-100 15 14-50. Inspector provincial Sanidad a Inspector provincial Sanidad de...»

«Hace tres años, por acuerdo Junta provincial Sanidad prohibióse entrada cabras esta capital, señalándose un perímetro donde acuden ganados para su ordeñamiento. Para cumplimiento acuerdo se empleó fuerza orden público, imponiéndose severas sanciones a infractores vigente legislación, habiendo conseguido no entre ninguno en la capital.»

«Alcaldía Constitucional de Málaga: En contestación a su atenta comunicación 15 del corriente mes, interesando conocer los acuerdos esta Corporación, en orden a las paradas de cabras, tengo el gusto de participar a V. S. que en esta población está prohibido que los cabreros con el ganado circulen por las calles céntricas de la población, medida que se adoptó para evitar la suciedad en las vías públicas que dicho ganado produce.»

«Existen paradas para cabras en los barrios extremos de la ciudad cuyos itinerarios para conducir el ganado, es a base de que no pasen más que por aquellas calles que sean precisas, pero siempre que no sean céntricas, con tal motivo hoy entran en la ciudad infinidad de individuos con la leche en cantarillos para su venta y reparto a domicilio y se tiene el criterio para plazo breve desaparecer todas las paradas y que la leche entre para su venta y reparto en cantarillos que es la mejor forma, evitándose con ello la fea costumbre de que el ganado permanezca en las calles y algunos portales de las casas colocando el pavimento a más de sus cascos en condiciones peligrosas para el tránsito público.—Málaga 19 Abril.»

«Dios guarde etc.»

«Mi más sincero agradecimiento a la Redacción y señor Director de NOTICIERO por la amable acogida que el periódico ha dispensado a mi modesto trabajo.»

DR. CÉSAR SEBASTIAN
Inspector provincial de Sanidad

De Hacienda

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Rafael Manzanilla, don Juan Cogollos, don Justo Vallejo Lara, don Miguel López Sáez, señora Condesa viuda de las Infantas, señor Administrador de Loterías número 2 de esta capital, don Eduardo López Jiménez, don Gaspar Donnell, don Rafael Carrasco, don Ricardo Camusefi y don Manuel Conde Alcaí.



BERTA SINGERMAN

Excelente intérprete de la poesía que, en su viaje triunfal por España, dará hoy su primera audición en el Coliseo Olympia.

Un té en el Casino Las cruces de Mayo

Ayer, a las cinco y media de la tarde, tuvo lugar en nuestro Casino Principal otro de los tés que tan brillantemente viene organizando esta aristocrática Sociedad y que cada vez se ven más favorablemente acogidos por las distinguidas familias granadinas.

En el salón exquisitamente preparado como en días anteriores, se dio cita lo más selecto de nuestra alta sociedad y el conjunto más bello del sexo femenino.

La juventud bailó durante toda la tarde y hasta después de las nueve de la noche se prolongó la agradable reunión.

Entre las damas conocidas que allí había recordamos a las señoras de Horcada, de Marzo, Marquesa de las Torres de Orán, Vizcondesa del Castillo de Almansa, señoras de Duñenas, de López Rubio, Horques, Osorio, de La-Chica, de Márquez, de Villanueva, de Herrera, de Fernández Molina, de Duarte, de Miegimolle y de Gómez Campana; y las bellas y encantadoras señoritas de Marzo, Horcada, Sierra, La Chica, González Jordán, Hitos, Fernández Prada, Afán de Rivera, López Rubio, Barrera, Martínez, Montero y Capuchinos.

El té americano fué admirablemente servido en artísticos servicios, con pastas, plum-cake, sandwich, tostadas y mermelada, no faltando ningún elemento para cooperar al éxito de la fiesta, que mereció como todas las anteriores sinceros elogios para sus organizadores, a quien muy de veras felicitamos.

PICADILLO

Las aguas potables son un hecho. Se está organizando una corrida a base de «Agüero» y «Cahero»... ¡Aguat!

Nota de sociedad

«Ha salido para Budapest el marqués de Gracia Real.»

«Que desde ahora tomará el nombre de marqués de «Cupro Niquel» que es la gracia del real.»

En Villaverde.

«La vecina Carmen Jiménez se arrojó al paso del expreso, siendo recogida ileso. De nuevo se arrojó y tampoco recibió lesión alguna.»

«El expreso» está siendo felicísimo.»

El homenaje al maestro Alonso

«La comisión organizadora del homenaje al maestro Alonso, ha recibido de este notable compositor y paisano, el siguiente despacho:»

«Agradecidísimo vuestra atención, no puedo por menos aceptar. Acabo llegar de Barcelona. Mañana llegaré Granada rápido; forzadamente he de estar en Madrid el sábado para la inauguración temporaria primavera en Apolo. Anunciado dirigir «Calecera». ¡Viva Granada que es mi tierra y la Virgen de las Angustias! Abrazos fuertes.—Alonso.»

OLYMPIA

Hoy miércoles 28 de Abril de 1926

:: A las seis y media de la tarde ::

PRIMERA AUDICION POÉTICA DE LA GRAN ARTISTA ARGENTINA

Berta Singerman

VIRTUOSA DE LA DECLAMACION

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

Mañana de la Cruz (Balada de Primavera), Juan Ramón Jiménez.

De las propiedades que las dueñas chicas han, Arcipreste de Hita.

Canciones de cuna, Gabriela Mistral.

Cantares, Manuel Machado.

TERCERA PARTE

El canto de la Angustia, Leopoldo Lugones.

Soldadito de plomo, Tristan Klingsor-Trad, Diez Canedo.

La muerte de Chingolo (Vidalita Motivo popular Argentino), Fernán Silva Valdes.

Bajo la lluvia, Juana de Ibarbouron.

Alegria del mar, Carlos Sabat Erasty.

paciones no le permitan permanecer en Málaga más tiempo para celebrar nuevas reuniones.

Recogiendo las indicaciones de algunos de los reunidos vió conveniente la necesidad de formar el oportuno proyecto de presupuestos y en asambleas sucesivas discutirlo o reformarlo, remitiéndolo después a la sanción del director general de Sanidad.

Los asambleístas se ocuparon también de combair la tuberculosis, proponiendo el representante de Córdoba señor Baquerizo que aquella capital por su situación climatológica ofrece lugares maravillosos donde instalar un Sanatorio.

Después de tratar esta cuestión varios de los concurrentes se acordó establecer en Granada una colonia de leproso con carácter regional, encargándose esta Diputación de formular el oportuno proyecto y presupuesto que se trasladará para su estudio a las siete Diputaciones andaluzas.

Dijo también el señor Fernández Sánchez-Puerta que la segunda asamblea se verificará en Granada, resolviéndose en ésta lo relativo a la instalación de un Sanatorio antituberculoso.

A esta reunión concurrirán con proyectos para la realización de tan noble fin, la Diputación de Córdoba para la instalación de sanatorios en Sierra Morena y la de Granada en Sierra Nevada.

También se adoptó el acuerdo de que por medio de la Diputación de Málaga se comunicase a las de Huelva y Almería el resultado de la reunión para que manifestasen si están conformes con lo acordado.

Los asambleístas fueron invitados por la Diputación de Málaga a un almuerzo que se celebró a las dos de la tarde en el hotel Príncipe de Asturias.

Una visita. Los caminos vecinales

El presidente terminó diciendo que le había visitado una representación del Ayuntamiento de La Peza, para darle las gracias, por haberse empezado los trabajos para la construcción del camino vecinal de dicho pueblo.

Agregó que había felicitado a los visitantes, por ser el pueblo de La Peza, el que mayores aportaciones había hecho llegando a ofrecer el 60 por 100 del importe de los gastos que ocasiona la construcción del camino referido.

Dijo por último que la Diputación tiene actualmente 13 caminos vecinales en construcción y 8 en reparación.

Crónica de sociedad

Marchó a Huesca, de cuya Escuela Normal es profesor, la distinguida señora doña Felisa Duc, esposa de don Paulino Usón. Sesé, Catedrático Presidente del Tribunal a oposiciones al Magisterio Nacional, de este Reclutado.

Se halla restablecido de la enfermedad que ha sufrido, el profesor y párroco del Sacro Monte, don Ramón Morello.

Marchó a Madrid nuestro particular amigo, don Pedro Morisral Aguayo.

El no más allá de los cafés nos vende LA RIOJA, Gran Via, 6, por haber recibido directamente de Puerto Rico importante remesa de calidad inmejorable.

Guarda cama hace días la Inspectora de Málaga, vocal del Tribunal de Oposiciones, doña Sinfrosina Vallejo Lara, a quien deseamos rápido y total restablecimiento.

Ha estado unos días en nuestra ciudad, regresando a Baza, el recaudador de Contribuciones, querido amigo nuestro, don Mariano Pérez Garzón.

Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad, la distinguida señora doña Dolores Molino, viuda de Ruiz.

Acompañada de su hija regresó de Algeciras, la distinguida señora doña Memi Baca de M. Pérez.

Los profesores y alumnos de prácticas de la Academia de Infantería

Marcha a Bailén

En el correo de ayer, marchó dicha comisión a Bailén, para visitar el sitio en que tuvo lugar la memorable batalla de este nombre, y de aquí continuarán a Sevilla.

Durante su breve estancia en Granada, visitaron la Fábrica de Pólvoras y Explosivos, el puente de Dúrcal, el Cuartel del Triunfo, los monumentos todos de esta capital, y últimamente estuvieron en la Basílica de Nuestra Señora Patrona, a donde llevaron una soberbia corona de flores.

No obstante el corto tiempo que han permanecido en esta capital, marchan encantadísimos de cuanto han visto, y algunos de ellos vendrán más adelante para poder admirar con más detención cuantas bellezas existen en nuestra ciudad.

A propósito de una conferencia

La propiedad comercial

El presidente del Círculo Comercial, nos envía la siguiente carta:

Señor Director de NOTICIERO GRANADINO. Muy Sr. mío y distinguido amigo: Con verdadera satisfacción he leído en el periódico de su digna dirección, fecha de ayer, un artículo, haciéndose eco de la interesante conferencia pronunciada en esta Sociedad el sábado anterior, por el culto abogado don Carlos Morenilla, en asunto que tanto interesa al Comercio e Industria en general, cual es el del reconocimiento de la propiedad comercial, pues dicho artículo pone una vez más de manifiesto los nobles deseos de ese periódico, apoyando decididamente cualquier iniciativa que tienda a procurar un mayor progreso de las clases Mercantiles.

El Círculo Comercial, que tengo el honor de presidir, no podía pasar en silencio asunto que tanto interesa al Comercio, puesto que entiende que su misión principal se reduce a procurar con sus fuerzas representativas la mayor prosperidad de la honrada clase Comercial, y en efecto, para la satisfacción de todos, tengo el gusto de comunicarle que esta Junta Directiva estudia en todo momento detenidamente tan interesante problema, y en plazo breve se dirigirá a los Poderes Públicos, manifestándole cuales son los anhelos y aspiraciones del Comercio e Industria granadina en asunto que tanta importancia tiene y que tan oportunamente expuso en esta Casa el Sr. Morenilla.

Para todo lo que afecte y redunde en beneficio del Comercio de Granada, puede tener la seguridad de que este Círculo está siempre animado de los mejores propósitos.

Sin otro particular, aprovecha esta ocasión para ofrecerse a V. alto, y affo. amigo S. S., Q. E. M.

Ricardo Valdivia

27-4-26.

Agredecemos vivamente los elogios que en la precedente carta se nos hacen por el artículo en que, continuando la campaña por nosotros emprendida, resaltábamos la importancia del tema excelentemente tratado por el señor Morenilla y abogábamos por el reconocimiento del derecho de propiedad mercantil, pues resulta lamentabilísima la actual inquietante situación que al comerciante le crea, por su carácter provisional y transitorio, el vigente decreto de inquilinato que, por otra parte, no corrige todos los abusos.

Siempre hemos concedido la merecida atención a los problemas que con el Comercio se relacionan, por ser digna de todos los respetos y simpatías esa sufrida y laboriosa clase que en Granada es tan importante y de valía.

Debe ponerse término a la posibilidad de un despido del local, que hoy amenaza dar al traste con los desvelos del comerciante; y cuanto se haga para conjurar ese peligro y lograr otras ventajas positivas, tendrá nuestro aplauso sincero.

La Directiva del Círculo Comercial no debe desmayar en su estudio de los problemas mercantiles, para en su día elevar al Gobierno los justos anhelos y aspiraciones de los comerciantes granadinos.

LA COLONIA CATALANA

En honor de la Virgen de Montserrat

El próximo día 2 de Mayo, a las once de la mañana, se celebrará solemne fiesta a la Virgen de Montserrat, en su capilla de las Escuelas del Ave María (Avenida de Cervantes), organizada por la colonia catalana de esta capital, en honor de su Patrona.

Será oficiante el R. P. Miguel de los Santos Más (Monje de Montserrat), residente en el Monasterio del Pueyo de Barbastro, y actualmente profesor de Canto Gregoriano en este Seminario.

El sermón está a cargo del M. I. Capellán Real, doctor don Celestino Sargentes.

La entrada será por invitación y a la terminación de la festividad religiosa se reunirá en banquete en el «Ultimo Ventorrillo» expendiéndose las tarjetas en «La Favorita», calle Mesones; «Mataró Industrial», Gran Via; y Sucesores de Miralles, Alhóndiga, 2.

Se suicida disparándose un tiro

Comunican de Almuñécar, que días pasados en el cortijo denominado Rescate, de aquel término municipal, puso fin a su vida Miguel Fernández Morales, de 38 años, casado.

Para realizar su fatal propósito, preparó una escopeta, disparándose un tiro por la barba, que le produjo la muerte horas después.

El móvil que impulsó a Miguel Fernández para privarse de la vida, fué el padecer una enfermedad crónica.

El juzgado practicó las diligencias oportunas.

Noticias breves

Pérdida.—De un Collar bolas ágata de gran valor. Se gratificará espiéndidamente a quien lo devuelva a su dueño en el Hotel Victoria.

Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 502 raciones.

En el Asilo Nocturno, parroquia de 25 indigentes.

Rogamos a todos nuestros corresponsales nos comuniquen las quejas que los suscriptores les transmitan sobre el reparto de la correspondencia.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

LA CUESTION DE MARRUECOS

Se ha celebrado la primera reunión de la conferencia para la paz

Steg en Algeciras. A Gibraltar
Algeciras 27.—En el rápido llegó el Residente francés en Marruecos, M. Steg. Recibió en la estación el Gobernador militar, el ayudante del jefe de Estado Mayor y otras personalidades. Continuó el Residente su viaje a Gibraltar, donde embarcará en el vapor «Casablanca» para Uxda.

Una nota
Uxda 27.—Al mediodía de ayer, se facilitó la siguiente nota oficial a la Prensa: «Los Gobiernos francés y español, completamente informados del estado de las conversaciones celebradas desde el 18 de Abril con la delegación rifeña, han creído oportuno, animados del deseo de llegar a una paz completa y duradera, proseguir las negociaciones sobre las bases y condiciones que se iniciaron con Azetkane el 11 de Abril. Los delegados rifeños llegarán a Uxda esta tarde».

Autorización del Gobierno español. El salón para la Conferencia. Reunión preparatoria
Uxda 27.—Los delegados españoles recibieron autorización de su Gobierno para aceptar la celebración de la Conferencia en Uxda con los rifeños.

En la Residencia consular se ha habilitado un salón con tapices para las negociaciones sobre la paz. Se reunieron en él los delegados españoles y franceses, celebrando una sesión preparatoria.

La delegación rifeña
Uxda 27.—Llegó la delegación rifeña. La noticia al conocerse despertó curiosidad y desde las primeras horas de la tarde la población civil se congregó en los alrededores de la Residencia.

Un obsequio a los periodistas
Uxda 27.—A las cinco de la tarde el consúl francés y su señora obsequiaron con un té a los representantes de la prensa. Asistieron también los delegados franceses y españoles.

A las seis de la tarde se anunció la llegada de la delegación rifeña. Poco después paró un auto a la puerta de la Residencia, apeándose de él los delegados, con el capitán Gabrielli. Acto seguido se dirigieron los rifeños al Salón de Conferencias y quedó acordada la fecha de la primera entrevista, para esta mañana, a las diez.

Otra nota oficial. La llegada de los rifeños
Uxda 27.—Se facilitó a los periodistas la nota siguiente: «Los delegados rifeños llegaron a Uxda a las seis de la tarde, dirigiéndose a saludar a los jefes de las delegaciones francesa y española».

Después de sostener con ellos una corta conversación, pues se limitaron solo a tratar en la Conferencia donde se celebrará la primera reunión los delegados rifeños, franceses y españoles, el general Simón en nombre de las dos últimas delegaciones, expuso a los rifeños el programa para la próxima entrevista. Los rifeños regresaron a la casa que se ha puesto a su disposición durante el tiempo que permanezcan en Uxda.

Reunión de las tres delegaciones
Uxda 27.—A las nueve de la mañana, llegaron a la Residencia Civil las tres delegaciones. La rifeña venía acompañada del intérprete de la oficina de Intervención de Taurit.

Cheddy, que actúa de secretario de la delegación rifeña, es portador de una gran cartera. En el salón hay tres grandes mesas: la del centro, destinada a los presidentes de las delegaciones europeas; la de la derecha, dedicada al resto de las delegaciones, y la de la izquierda, destinada a los rifeños.

En las paredes del salón hay cuadros con vistas de la región de Uxda y grandes tapices árabes. A la puerta de la Residencia aguardan los periodistas y numerosos curiosos. Los delegados rifeños llegaron a las nueve de la mañana al Consulado de Francia donde la Conferencia comenzó poco después.

Se llamará a un representante del Sultán
Uxda 27.—Un corresponsal francés cree saber que será llamado para que tome parte en las conversaciones de la Conferencia un delegado del Sultán. De este modo se evitarían posteriores susceptibilidades y se demostraría que Francia y España siguen las negociaciones solamente en calidad de naciones protectoras.

Comunicado sobre la reunión de hoy
Uxda 27.—Se ha facilitado a la prensa, esta tarde, el comunicado siguiente, sobre la reunión celebrada:

«Las tres delegaciones se reunieron hoy 27 de Abril, a las nueve de la mañana, en la residencia del consúl francés en Uxda».

El Presidente habló en nombre de las delegaciones francesa y española, exponiendo que esta reunión tenía por objeto el examen de conjunto de las condiciones que fueron ya expresadas, con el fin de lograr el establecimiento de la paz.

Todas estas condiciones fueron ya en su día objeto de un primer examen en las precedentes reuniones celebradas en Camp Bertheaux y Ajum.

El general Simón, que habló en nombre de las dos delegaciones, ha expuesto a los delegados rifeños los detalles suplementarios concernientes a las condiciones de paz.

Después de suspender la sesión veinte minutos, durante los cuales los rifeños trataron de la exposición hecha por el general Simón, la sesión se levantó a las once y cuarto.

Se reunirá esta tarde a las cuatro.

Las deliberaciones rifeñas
Uxda 27.—La Delegación rifeña se retiró esta mañana a las 9:50, para deliberar sobre la respuesta que habría de dar al general Simón.

Concluido el cambio de impresiones entre los delegados moros, se reanudó la sesión a las 10:05.

Se observa que los rifeños, antes de dar respuesta sobre cualquier extremo, celebran entre ellos siempre un cambio de impresiones.

Disposiciones de Abd el-Krim
Melilla 27.—Abd el-Krim ha dispuesto que sean desarmados todos los moros que no pertenezcan a las cabillas frontizas, para evitar las agresiones.

Los indígenas de los territorios cercanos a nuestras líneas tienen orden de no disparar un tiro, aunque sus guardias continúan.

La tregua en Axdir. Los rifeños penetran en el poblado. Confirmación del desarme de las cabillas. Concentración de tropas
Melilla 27.—En Axdir, durante los días de tregua, se ve a los moros sin armas penetrar en el antiguo poblado de aquel nombre.

Otros rifeños se acercan a las posiciones españolas y piden pan manifestando estar amigos.

Confirman que Abd el-Krim ha recogido los fusiles, dejando solo armadas a las cabillas que pertenecen a la zona limitrofe con nuestras líneas.

Durante la noche suenan disparos hechos por los propietarios de las huertas cercanas para ahuyentar a los moros hambrientos que tratan de robar.

Las tropas muestran estos días en Axdir una actividad extraordinaria. Los ingenieros preparan pistas y alojamiento para otras fuerzas que llegarán de Ceuta, Larache y Melilla.

Ya han llegado tropas de Ceuta al mando del comandante Espin. Se han formado tres grandes campamentos para alojar grandes núcleos de fuerzas, al mando del general Dolla.

Han llegado, procedentes de Uxda, varios turistas y periodistas, a quienes no se dejó entrar en el campo de Bertaux.

Steg a Tánger
Madrid 27.—Comunican de Algeciras que a la una y cuarto salió para Tánger el Residente francés, M. Steg.

Las negociaciones de Uxda
Madrid 27.—Las negociaciones en Uxda han pasado de las cuestiones preliminares a las de fondo, habiéndose aplazado por el tiempo que duren las negociaciones, algunas de las condiciones previas.

Parte oficial Sanjurjo a Larache
Madrid 27.—Las noticias oficiales de África no acusan novedad alguna. «El Alto Comisario anuncia que marcha a Larache para saludar a su paso por aquella población al Residente francés Steg».

Melilla Escuadrones a Nador. Desarrabada forzosa. Construcción de una carretera
Melilla 27.—Han sido destacados tres escuadrones de Regulares en el poblado de Nador.

Han entrado en el puerto, de arribada forzosa a causa del temporal un cazatorpedero y un transporte de la escuadra francesa.

Dentro de pocos días comenzarán las obras para la construcción de la carretera de Sammar a Afrau.

Dicha vía de comunicación seguirá la línea de la costa y atravesará Monte Mauro.

Han comenzado las obras de la que conducirá desde Azib de Midar a Issen Lassen.

En esta carretera se ha dado ocupación a tres mil braceros indígenas. Presentación de un legionario. General húngaro

Melilla 27.—Entre Azib de Midar y Tafersit, ha hecho su presentación un legionario francés llamado Custodio Rodríguez.

Ha quedado retenido en tanto se hacen pesquisas para averiguar las causas de la fuga.

Ha llegado a esta plaza un general húngaro, habiéndole recibido varios jefes y oficiales.

Ha hecho una visita a la posición de Tafersit, donde se le obsequió con una comida.

Su viaje tiene por objeto comunicar sus impresiones a diversos periódicos extranjeros.

Muestra una caja de plata, regalo que le hicieron sus oficiales, caja en la que están inscritas las fechas de las acciones de guerra en que tomó parte.

Castro Girona a Axdir
Melilla 27.—A las doce marchó al campo el general Castro Girona.

Créese que se dirigirá a la base de Mar Chica desde donde se dirigirá en hidroavión a Axdir.

Vetuán Llegada de Sanjurjo
Tetuán 27.—Procedente de Sevilla llegó en avión el Alto Comisario general Sanjurjo, quien inmediatamente se posesionó de su cargo.

Una conferencia
Tetuán 27.—El general Sanjurjo celebró una detenida conferencia con el jefe del Estado Mayor de la Alta Comisaría general Goded y con el teniente coronel francés Priaug que presta servicio de enlace entre los ejércitos francés y español.

Política Despatchando con el Rey
Madrid 27.—Con el Soberano despatcharon esta mañana el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Al salir el general Martínez Anido facilitó a los periodistas una relación de los decretos firmados por el Monarca.

El ministro de Hacienda dijo que había llevado bastantes decretos a la firma del Rey, entre ellos la reforma del im-

puesto de derechos reales y otro limitando la concesión del aval del Estado a las Cooperativas de Construcción de Casas baratas.

Despatchando con Primo
Madrid 27.—Con el marqués de Estella despatcharon hoy los ministros de Hacienda y Gobernación; el jefe de la secretaría auxiliar, y el señor Castedo.

Real orden de Gracia y Justicia
Madrid 27.—La «Gaceta» publica hoy una real orden de Gracia y Justicia anunciando que serán corregidos disciplinariamente los funcionarios de la carrera judicial y fiscal, siempre que se dirijan al Ministro por conducto no reglamentario.

El Congreso Municipalista. Reunión del Pleno
Madrid 27.—En el Salón de actos de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, se reunió hoy el Pleno del Congreso Nacional Municipalista.

Se puso a discusión el articulado del reglamento de la Unión de Municipios españoles, aprobándose con ligeras modificaciones.

También se acordó el ingreso en la Unión Internacional de Municipios.

Esta tarde, a las cinco, se reunieron las Comisiones. Mañana, a las diez, se verificará la sesión de clausura, aprobándose el articulado.

El presupuesto de la Dirección de Colonias
Madrid 27.—El director de Colonias está confeccionando, en unión de los jefes de sección, el presupuesto que afecta al personal de oficinas, otro para Marruecos y un tercero para las Colonias.

Sanciones escolares caducadas
Madrid 27.—La «Gaceta» publica una real orden, declarando caducadas y sin efecto las sanciones impuestas a todos los alumnos hasta el día de la fecha incurso en el artículo 21 del Reglamento de exámenes y grados de 10 de Mayo de 1901, los cuales podrán continuar sus estudios en todos los Centros a que se refiere el decreto citado, pudiendo solicitar la matrícula en la forma y plazos reglamentarios.

El raid España-Filipinas Lórga en Hué
Madrid 27.—En el ministerio de Estado manifestaron esta tarde, que el capitán Lórga aterrizó en Hué y que hoy mis-

mo debe haber salido para Hanoi, para continuar con el capitán Gallarza el raid que tan admirablemente están llevando a cabo.

La despedida en Saigón fué muy cariñosa
Saigón 27.—La despedida tributada a los aviadores españoles fué cariñosísima. En los alrededores del aeródromo se había congregado numeroso público que ovacionó a los capitanes Lórga y Gallarza.

Los dos aparatos levantaron el vuelo a las seis y cuarenta desapareciendo momentos después.

Los aviadores se muestran muy agradecidos a las atenciones de que fueron objeto.

El aterrizaje de Gallarza en Hanoi. Cariñoso recibimiento
Hanoi 27.—A las 5:40 de la tarde, llegó a esta ciudad el avión tripulado por el capitán español Gallarza, aterrizando sin novedad.

Le recibieron los aviadores franceses, autoridades y numeroso público, entre el que había algunos españoles.

Hasta el momento de comunicar esta noticia, se ignoraba el paradero del capitán Lórga.

El aparato de Lórga averiado, desclaudando en Hué
Hué 27.—A causa de averías en el motor, aterrizó aquí el aparato que pilotaba el capitán Lórga.

Por esta causa el capitán Gallarza suspendió el vuelo hasta tener alguna noticia de su compañero.

A última hora se recibieron noticias de que el capitán Lórga, después del aterrizaje, se dedicó a arreglar el aparato y lo grado, este reanudó el vuelo para Hanoi.

Lórga en Hanoi
Hanoi 27.—Esta tarde llegó a esta población el avión número 29 pilotado por el capitán Lórga, después de reparar la avería sufrida en Hué.

Lórga fué recibido por su compañero Gallarza, que le abrazó.

Desde Hué ha hecho más de 500 kilómetros en un solo vuelo.

En el aeródromo se hallaban el capitán francés de las escuadrillas de Aviación y las autoridades.

La detención en Hué se debió a que el motor del aparato se paró por recalentamiento y por ello tuvo que desviarse de la ruta y aterrizar en la mencionada ciudad.

Aquí en Hanoi será reconocido detenidamente el motor, y, de poderse reparar a tiempo, mañana será la salida para Macao.

Estévez y su mecánico, restablecidos. El aparato y la vuelta a España
El Cairo 27.—El capitán español Estévez y su mecánico Calvo, se encuentran restablecidos de las penalidades sufridas en el desierto.

Hoy volaron en un avión inglés, llegando hasta Amman. Es posible que dentro de unos días vayan al desierto para reconocer el aparato que abandonaron en su aterrizaje y llevarlo a Port-Said donde será embarcado para España.

Aun no se sabe cuando se efectuará esto.

Regiones

Andalucía Occidental

Un hombre arrollado por el tren
Córdoba 27.—Anoche, al pretender atravesar la vía en la estación central, el visitador de la Compañía, Francisco Torquemada Criado, fué alcanzado por el tren núm. 121, que lo arrolló, produciéndose lesiones de importancia.

Conducido rápidamente a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura comminuta complicada de los fragmentos de los huesos cúbito y radio izquierdo con magullamiento de todas las partes blandas del antebrazo.

Su estado es grave. Practicada la cura de urgencia, el herido fué trasladado al Hospital de Agudor, donde quedó encamado.

El Alto Comisario a Tetuán
Sevilla 27.—Mschó en avión a Tetuán el general Sanjurjo.

Le despidieron los oficiales de Aviación afectos al Aeródromo de Tablada.

Vascongadas Pagés, empresario único
Bilbao 27.—Han llegado a un acuerdo la Empresa de la plaza de toros de Vista Alegre y el señor Pagés, llevando éste el 55 por 100 de participación en las cantidades recaudadas.

Se darán dos corridas, una el 6 de Junio y otra el 20 del mismo mes. En la primera toreará Belmonte, que será la base del cartel, y en la segunda Belmonte con Sánchez Megías.

En la primera se lidiarán toros de Pérez Tabernero (Graciliano), y en la segunda de Coquilla.

A beneficio de Rada
San Sebastián 27.—Han sido impuestos a nombre de Pablo Rada, el mecánico heroico del «Plus Ultra», 1.034 pesetas, producto de la suscripción abierta aquí en su favor.

Castilla la Vieja For hablar del verano
Santander 27.—Por haber publicado un artículo hablando del verano, ha sido suspendida la publicación del diario «La Alaya».

Cataluña Fin de una vitillita
Barcelona 27.—Esta mañana terminó en la Audiencia la vitillita del incidente promovido en el proceso seguido contra 38 funcionarios de Hacienda.

El abogado del Estado mantuvo sus conclusiones pidiendo que continuara el (Pasen los telegramas a 2.ª plana)

CHOCOLATES Enrique Sánchez

A LAS FAMILIAS

que necesitan realizar sus compras en la temporada actual, de cualquier artículo de lana, seda o algodón; géneros de punto; ropa de abrigo para cama y mesa, o géneros blancos de hilo o de algodón.

Recomendamos procuren visitar con preferencia los acreditados Almacenes EL LEON, que es, por excelencia, la casa que más surtidos presenta en toda clase de artículos y la que, sin ostentación ni alardeos, vende más barato en Granada.

Se han recibido las fantasías de más novedad en lanas y en sedas para vestidos de señora y en sedas para trajes y de gabanes para caballero.

EL LEON
Mesones 98.-Ahorra Pesta Zorrilla 98
Teléfono 240. - Granada

OFICIALES
SE NECESITAN PARA LA CORSETERIA

La Española
Bibarrambila, 30

Teatro Isabel la Católica

Compañía de Zarzuelas del TEATRO APOLO de Madrid

Hoy miércoles 28 de Abril de 1926
ORDEN DEL PROGRAMA

1.º La zarzuela en dos actos y cuatro cuadros de los señores Tallaeche, Góngora y Alonso, titulada

Curro el de Lora
Gran éxito de esta compañía

2.º Estreno de la zarzuela en un acto
Calixta la Prestamista
A LAS DIEZ Y MEDIA
Butaca, 5 ptas. General, 1'15. Paraiso, 0'75

MANANA
La Calesera

LABRADORES

Asegura vuestras cosechas contra el pedrisco en L'ABELLE PEDRISCO, Sociedad anónima de prima fija con un capital para ese ramo de 4.000.000 de francos

Seguros de incendios, de cosechas y accidentes de obreros del campo
Agente general: D. JOSE GODOY FONSECA, Gran Vía, 34, 2.º derecha



El símbolo de la fuerza, de la energía, del humor y del poder

lo constituye el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Vigoriza la sangre y el sistema nervioso; fortifica los músculos y es el remedio más eficaz contra la neurastenia, inapetencia, escrofulismo y todas aquellas enfermedades derivadas de la anemia y que son causa de la consunción y del agotamiento.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD, impreso con tinta roja.

OLYMPIA

Hoy miércoles 28 de Abril de 1926

Sección continua desde las 3 a las 6 de la tarde y de 9 de la noche a 1 de la madrugada

A las seis y media primera audición poética de Berta Singerman

Virtuosa de la declamación

EXTRAORDINARIO PROGRAMA!

1.º Sinfonía por el quinteto OLYMPIA.

2.º ESTRENO de la interesante información cinematográfica

Revista Pathé Verdagner núm. 9

3.º Estreno de la graciosa comedia en dos partes, titulada

Las dos mujeres de Torcuato

4.º Estreno de la segunda jornada en 4 partes, de la estupenda producción de gran espectáculo, en 2 jornadas, titulada

Maciste Emperador

¡SEÑORAS!

Medias Seda
Medias hilo
Medias algodón

Todos los colores
Todos los precios
Todas las clases

Medias de seda con costura y manguetas finísima en negro, blanco y colores novedad a

Pesetas 295 par

LA CASA DE LAS MEDIAS
Mataró Industrial

Gran Vía, 29. - Teléfono 575

UNDERWOOD
[La primera marca del mundo]
Resistencia
Velocidad
Pulcritud
GUILLERMO TRUNIGER S. A.
Aparlado 296 Barcelona
SUCURSAL:
Acerca Darro, 56, bajo

PURGANTE
TAN SOLO CUESTA TREINTA CÉNTIMOS PERO VALE UN DINERAL
BESOY

proceso contra todos los encartados, pues aun cuando el Estado los ha repuesto en sus cargos, una cosa es la parte administrativa y otra el delito cometido.

El Fiscal se adhirió a esta petición, quedando la vistilla para sentencia.

La madre de Cambó gravemente enferma

Barcelona 27.—El ex ministro señor Cambó, que tenía que marchar a Ginebra para asistir a la Conferencia Internacional de Economía, para lo cual fué designado por la Sociedad de Naciones, se ha visto precisado a suspender su viaje por la enfermedad que gravemente aqueja a su madre, la cual cuenta 82 años, temiéndose un funesto desenlace.

Extremadura

Accidente al capitán Burguete Badajoz 27.—Llegaron después de escoltar al teniente portugués Villeigas, hasta la frontera, dos aeroplanos tripulados por el capitán Burguete y el teniente Sarpi.

Esta tarde el capitán Burguete se elevó realizando arriesgadas evoluciones y juegos de acrobacia, siendo ovacionado.

Al descender, el aparato tomó tierra en una zona no acotada, rompiéndose el tren de aterrizaje. El aviador resultó ileso.

Navarra

Ruiz de Alda en Pamplona. Diversos agasajos

Pamplona 27.—El Alcalde publicó un bando anunciando la llegada del capitán Ruiz de Alda y excitando al vecindario a engalanar sus balcones en honor del citado héroe del «Plus Ultra».

A las diez y media salieron dos bandas de música y los gigantes y cabezudos, recorriendo las calles.

El señor Ruiz de Alda llegó a las doce menos cuarto, recibiendo de las autoridades, representaciones del Ayuntamiento y la Diputación, cónsul de la Argentina, viccónsul del Uruguay, etc.

Hizo su entrada en automóvil, por la Puerta de Tacoma.

Después de las presentaciones, el famoso aviador ocupó un landó con el Alcalde, el Gobernador y el Presidente de la Diputación.

La comitiva se dirigió al Gobierno militar, donde Ruiz de Alda hizo su presentación al general Bermúdez de Castro, que le dirigió palabras de felicitación y bienvenida.

Con el General Gobernador se hallaban todos los jefes y oficiales de la guarnición.

Desde el Gobierno militar, Ruiz de Alda marchó al Ayuntamiento, donde le recibió el Alcalde, quien después de darle la bienvenida le notificó el acuerdo del Consejo de nombrarle hijo adoptivo.

La comitiva marchó desde allí a la Diputación, donde tuvo lugar una recepción.

Más tarde se celebró un banquete en su honor.

Temperada de invierno en Almuñécar. El Hotel mejor situado y de mayor confort, es el Gran Hotel Palace

casa donde se efectuó el robo había colgado un traje llamante y ante la extrañeza del caso, llamaron al sastre de referencia, quien comprobó que había sido víctima de un robo, colgando su exasperación al ver un cartelito que los ladrones dejaron en sitio visible, en el que se leía: «Todos los trajes están en las casas cercanas».

Conociendo el hecho por la benemérita emprendió activas gestiones para la detención de los autores.

Notas taurinas

Nombramiento de asesor El Gobernador civil ha designado asesor de esta plaza de toros en la vacante que quedó por fallecimiento de don Ildefonso Guiral al que fué valiente matador de novillos, Antonio Moreno «Lagarajillo III».

Consideramos un acierto el nombramiento de Antonio Moreno, quien en verdad es el llamado a desempeñar un cargo que exige un conocimiento completo del difícil arte del toro, que él practicó con valentía e inteligencia.

ALMUERZO INTIMO

Granada artística y monumental En el local de la Asociación de la Prensa fueron obsequiados ayer con un almuerzo íntimo los directores de la empresa «Plus Ultra» Andaluza film, con motivo del éxito artístico de la película proyectada anteriormente en el Olympia titulada «Andalucía artística y monumental», jornada de Granada.

Al acto concurren periodistas y literatos, que felicitaron nuevamente a los directores de esta película que tanto ha de beneficiar a nuestra capital.

Casos y cosas

Autos y bicicletas denunciados Por no llevar en forma reglamentaria el número de la matrícula fueron denunciados ayer un automóvil propiedad de don José García López y dos bicicletas de la pertenencia de don Rafael Muñoz Perifoneo y don Domingo Herrera Jiménez.

Juegos de niños En el Hospital de San Juan de Dios, fué asistido el niño de seis años Juan López Gómez, de una herida contusa de dos centímetros en la cabeza, que se la produjo al caerse al suelo cuando se encontraba jugando con otros niños en el Colegio.

Se corta con una navaja Partiendo un palo con una navaja, se produjo una herida incisa en la región inguinal derecha, José Moya Campos, de 45 años de edad, con domicilio en la Cuesta de San Cristóbal, recibiendo asistencia facultativa en el Hospital de San Juan de Dios.

Caida casual En Churriana donde tiene su domicilio Manuel Cantero Fernández, de 30 años, tuvo la desgracia de caerse al suelo, dándose un fuerte golpe en la pierna derecha.

Trasladado al Hospital de San Juan de Dios le fué apreciada fractura del peroné derecho, prestándosele asistencia.

Después marchó a su domicilio.

Mordido por un perro En la calle del Agua, 1, donde vive con sus padres el niño de 5 años, Emilio Muñoz Montes, fué mordido por un perro que le produjo una herida de un centímetro de extensión en la pierna.

Fuó asistido en el Hospital.

Anciana lesionada María Baena Guerrero, de 76 años de edad, se resbaló cuando iba por la calle de San Jerónimo, produciéndose una herida contusa en la región parietal izquierda de la que fué asistida en el Hospital.

Revista de mercados

Estado de la carnización verificada en el día de ayer

Becerras 5, a 4'10 pesetas kilo; toros 3, a 4'10, vacas 1, a 3'80; borregos 125, a 3'25; cabras 0, a 0'00; buyes 1, a 4'00; ovejunos 0, a 0'00.

Precios a que se vende en el Mercado.—Carne de 1.º, a 5'50 pesetas; ídem 2.º, a 5'00; ídem 3.º, a 4'10; ídem 4.º, a 3'00; borrego con hueso, a 4'15.

Trigos Con el temporal reinante, áspero y frío, el campo ha perdido bastante del hermoso aspecto que presentaba.

En cuanto al negocio, los mercados trigueros todos se encuentran en baja; son muchos los labradores que creen que ha de desaparecer la tasa de las 47 pesetas por 100 kilos, y como no hay quien pague a más por no responder el mercado harinero ante la falta de salida de los subproductos, se dice que con objeto de aligerar existencias se hacen operaciones por bajo de dicha tasa.

En los mercados al detall de Valladolid las entradas son cortas, y se opera, sin variación, a 81'50 reales fanega de 94 libras, o pesetas 47'12 los 100 kilos.

Otras plazas cotizan: Soria, Arévalo y Trigueros, a 20'25 pesetas los 43'24 kilos; Avila, a 20'50; Nava del Rey, Peñafiel y Briviesca, a 20'35; Covarrubias, a 19; Lerma y Cistierna, a 20; El Barco y Ciudad Rodrigo, a 21; Ledesma y Turégano, a 19'75; Castrogeriz, a 19'50.

Las distintas plazas de la región aragonesa cotizan alrededor de las 47 pesetas los 100 kilos, precio de tasa.

En Cervera: Trigos del país, a 28 pesetas los 50 kilos; ídem blancos, a 27.

En Málaga: trigo recio del país, de 51 a 52 pesetas los 100 kilos; blanquillo ídem, de 48 a 49.

El mercado de Valencia sigue encalmado y flojo, siendo sus precios por 100 kilos: candel Mancha, a 50'50 pesetas. sin envase; hembrillas Daroca y jeja, a 51; Salamanca y candel Peñaranda, a 50, con envase; extremoño, a 54; rubión gomecello, a 51'50; duro Andaluza, a 53'50.

El mercado de Barcelona se encuentra en una situación muy crítica, y después de unos días de mucha flojedad en los precios y gran retraimiento en los compradores, se ha empeorado el negocio con la determinación de la tasa máxima en aquella plaza para la harina durante el mes actual.

Los mercados franceses se encuentran firmes. La mayoría de los molinos carecen de existencias y tienen que adquirir al día, y como las ofertas no son abundantes, los precios han mejorado nuevamente y fluctúan entre 146 y 156 francos los 100 kilos.

Son muy buenas las noticias acerca de la cosecha de trigos de invierno en los Estados Unidos. Pero como, por otra parte, un nuevo cálculo acerca de la cosecha de la Argentina fija en más de seis millones de quintales la merma de la misma, la molinería europea ha reanudado sus compras, lo que explica el movimiento de alza que ha vuelto a producirse en el negocio internacional.

Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARMILLA ALTITUD 687 m.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with columns: Hora, Presión a 0°, VIENTO (Dirección, mps), Temperatura, Humedad, Estado del cielo, Lluvia en mm. Data for hours 7, 13, 18.

Temperatura máxima . . . 20'5 = Idem mínima . . . 5'6

Tiempo probable para hoy (RADIO DE LA OFICINA CENTRAL)

Buen tiempo.

Las Fiestas del Corpus

La Banda Municipal de Madrid Regresaron de Madrid el Teniente de Alcalde Delegado de Funciones públicas, don Angel Barrios, y el representante del Comercio, don Gervasio López, que fueron allí para contratar la Banda de Alabarderos de la Municipal, a fin de que tomen parte en nuestras renombradas fiestas del Corpus.

Se ha logrado el contrato con la Banda Municipal madrileña que dirige el reputado maestro Villa.

Dicha Banda acompañará al Santísimo durante la solemne procesión, y además dará un concierto de música selecta en el Teatro Isabel la Católica, y otro de carácter popular en la Plaza de Toros, a precios económicos.

También es posible que de otro concierto en el Paseo del Salón.

Exposición Regional de Pintura, Escultura y Fotografía de Arte Retrospectivo Granadino

Organizada por el Centro Artístico de Granada, subvencionada por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad y por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se celebrará esta interesante Exposición durante los días 2 al 14 de Junio de 1926, con motivo de las Reales Fiestas del Corpus Christi.

He aquí las bases: 1.º A esta Exposición podrán concurrir todos los artistas de Andalucía.

2.º Las obras de los artistas que sean objeto de invitación especial, estarán exentas de examen de admisión.

3.º Esta Exposición constará de tres secciones, correspondientes a la de Pintura, Escultura y Fotografía retrospectiva de arte granadino.

4.º Serán admitidas las obras de pintura y escultura propias y originales que estén firmadas por sus autores y las fotografías artísticas que tengan un marcado carácter retrospectivo granadino.

5.º Los trabajos de Escultura se presentarán en materia definitiva, o sea en mármol o bronce.

6.º No habrá limitación en la dimensión lineal de las obras pictóricas, procurando los artistas acomodarse al de 1'50 sin contar marco.

7.º La comisión receptora se reserva el derecho de limitar el número de obras que hayan de exponerse con arreglo a la capacidad de los locales de que dispone, para cuyos efectos cada expositor establecerá el orden de prelación que ha de darse a sus obras.

8.º De toda obra recibida en la Exposición se entregará al autor o su representante un recibo fiduciario, firmado por el secretario de la misma, numerado y con las debidas anotaciones.

9.º Al hacer la presentación de cada obra, los expositores o sus representantes firmarán una cédula en la que harán constar su número, género y título, nombre y apellido del autor, naturaleza y señas de su domicilio.

10.º Serán de cuenta del expositor los gastos de transporte de las obras hasta estación Granada, así como los de reexpedición o devolución, embalaje y seguro.

11.º El Centro Artístico responderá durante el tiempo que permanezca abierta la exposición de los trabajos encomendados a su custodia.

12.º El jurado de admisión determinará la instalación de aquellas obras que por sus condiciones merezcan ser expuestas.

13.º La Exposición será inaugurada oficialmente el día 2 de Junio y clausurada el 14.

14.º El plazo de admisión terminará el 25 de Mayo.

15.º Los expositores remitirán sus trabajos al vocal de Exposiciones don Francisco Vergara Cardona, al local del Centro Artístico.

16.º La Junta Directiva del Centro Artístico, de acuerdo con la comisión organizadora, designará al jurado calificador competente encargado de la adjudicación de premios, los cuales serán entregados dentro de los ocho días siguientes a la clausura de la Exposición.

Los premios son: 2.000 pesetas y diploma de medalla de oro, para aquella de las obras que a juicio del jurado se distinga por un mayor mérito absoluto entre las presentadas en las secciones de Pintura y Escultura.

Dos premios de 1.000 pesetas y diploma de medalla de plata.

500 pesetas y diploma de medalla de bronce.

250 pesetas y diploma de cooperación para la mejor colección de fotografías de arte retrospectivo granadino.

Si alguno de los premios instituidos quedara desierto a juicio del jurado, éste quedará facultado para hacer la propuesta de Accésit, empleando en ellos la cantidad del premio desierto, pero sin que ninguno de aquellos sea menor de 250 pesetas.

Los artistas fijarán el precio de venta de sus obras, encargándose el vocal designado para la recepción de representarlas para estos efectos.

Centro Artístico de Granada a 10 de Abril de 1926.—El presidente, Juan José Santacruz.—El secretario general, José López Ruiz.

Grandes Almacenes «La Isla de Cuba» Hileras, 4 y 6 Granada

Lea usted nuestros reclamos desde el día 1.º de Mayo en este diario.

LABRADORES!

SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS

Remolacha Forrajera y Alfalfa

El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras.

SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES HABICHUELAS DULCES DE GRAN PRODUCCION MAIZ TREMESINO ESPECIAL

Semilla de Remolacha Azucarera marcas «Ideal» y «Sironas» de grandes rendimientos en grados y peso.

JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Shell

GASOLINA PERFECTA ACEITE PARA AUTOMOVILES PETROLEO REFINADO ACEITE COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL Y GAS-OIL

Oficinas: Gran Vía, 41, Entresuelo Teléfono, núm. 132

SOLDADOS DE CUOTA

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL Calle de San Matías, número 23

El día primero de Mayo empieza la instrucción de un grupo si el número de alumnos lo permite, y en lo sucesivo, el día 1.º de cada mes.

Esta acreditada Escuela, que lleva instruidos 1.295 alumnos, enseña la instrucción práctica y de tiro, precisas para obtener el certificado de aptitud, indispensable para ser soldado de cuota.

La Secretaría de este Centro facilita gratuitamente a nuestros alumnos cuanto se refiere a documentación relativa a su servicio militar, excepto los ingresos de cuotas, que habrán de hacerse precisamente por los interesados o sus familias.

Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que forman el grupo

Informes: Calle San Matías, núm. 23.—Granada

Profesores

Internos de 1.ª Enseñanza, se necesitan en la Academia de San Pascual. Director, don Manuel Pérez Molina, Pinos Puente.

Próximamente apertura del establecimiento de quincalla

El Arco Iris

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de alquiler

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde los ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS Cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestra, 17'50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestra, 35; Año, 55.

Cajadas

CIRUJANO-DENTISTA

Reyes Católicos, 57, principal

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5

excepto los días festivos

Hay asientos?

PICORES

de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de

AGAROL

AUTO-PIANOS

Warbling

El de más alta calidad y el de mejor presentación de todos los de su clase

Exclusiva para Granada,

MARTINEZ HERRERA

Muebles de estilo-Zacatín 41

DR. CIFUENTES

Consulta general de Medicina

AGUILA 13,

De 12 a 2 y de 7 a 10

Reus Editoriales

Preparación completa para toda clase de Oposiciones por correspondencia y en su magnífica Academia de Madrid por profesorado especializado.

Contestaciones acabadas de toda clase de Programas. Libros de texto y obras de todas clases, al contado y a plazos, con facilidades de pago.

Representante en Granada, D. José Quintana, Plaza del Carmen, 27, 2.º, HABILITADO DE CLASES PASIVAS.

La Perla de Cuba

3, Zacatín, 3 (frente a Garach)

Especialidad en flores, artículos de piel para señora y caballero, bisutería fina, objetos para regalos y perfumería.

El anuncio perfecto no es jamás el resultado de un primer esfuerzo, sino el fruto de muchos tentativas

20PIANOS

Se venden 20 pianos todos verticales, desde 100 a 3.000 pesetas. Autopianos Norteamericanos, Rollos de 65 y 88 notas, Música de todas clases.—Precios baratísimos

E. Montero

CARRERA DE GENIL, 4

Teléfono 546

Extranjero

Suiza

Nombramiento bien acogido

Berna 27.—El nombramiento de ministro de España en Suiza, recaído en el marqués de Torrehermosa, ha sido muy bien acogido en esta capital.

Se recuerda con satisfacción la gestión del nuevo ministro como secretario de la Legación de España en Berna el año 1907.

Grecia

Una explosión

Atenas 27.—Comunican desde Salónica que en un depósito de municiones de esta ciudad, se produjo una violenta explosión. Los daños materiales son considerables.

Las noticias llegadas hasta ahora dicen que la explosión produjo la muerte de 20 personas, no sabiéndose el número exacto de heridos.

Japón

Violentas tempestades

Tokio 27.—En la costa occidental del Japón se han producido violentas tempestades.

Centenares de personas han desaparecido, suponiéndose que perecieron. Un barco a bordo del cual se hallaban unos recién casados, acompañados cinco personas de su familia que habían asistido a la boda, naufragó, hundiéndose con él los pasajeros.

El Notario D. Antonio Pavés y Gómez, ha establecido su estudio en la casa número 9 de la calle AlvarodeBazán (antes Lecheros)

Roban varios trajes y dejan un cartelito humorístico

En la madrugada de ayer se efectuó un robo en una sastrería que en la calle Real de Pinos Puente tiene establecida José Márquez.

Los cacos violentando una puerta penetraron en una habitación, encenitrando a la mano varios trajes que se llevaron en su compañía.

El número de confecciones debía ser considerable, si se tiene en cuenta que se aproxima la fiesta de San Pascual, patrón de dicho pueblo, en la que aquellos vecinos gustan de vestir sus mejores galas.

También fueron sustraídas 200 pesetas en metálico que José Márquez guardaba en el cajón de una mesa.

En la mañana de ayer los madrugadores observaron que en un postón próximo a la



Quemaduras, Granos, Heridas, Erupeiones
y todas las enfermedades de la piel
Se curan con

Bálsamo HAZUL

Pedidos a LABORATORIOS «HAZUL» - Apartado núm. 68 - Granada

En Farmacias y Droguerías, caja de muestra, UNA PESETA

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento, es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

EL REGENERADOR IPOS.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Vd., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

EL REGENERADOR IPOS.—Es un MEDICAMENTO VERDAD, es un remedio INFALIBLE contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sin número de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

EL REGENERADOR IPOS.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado para sorprender la buena fe del paciente, IPOS es un compuesto de extractos científicamente obtenidos EXCLUSIVAMENTE de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aún hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las Repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma asegurando su eficacia Vd. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana «ES EL CANTO DE LA SIRENA»; pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor del regenerador IPOS le garantiza: SI Vd. EMPLEA EL REGENERADOR IPOS Y NO SE CURA LA CALVICIE SE LE REINTEGRA SIN EXCEPCIÓN EL IMPORTE QUE HAYA GASTADO, CON SOLO ACOMPAÑAR UN CERTIFICADO DE SU MEDICO QUE ASI LO DECLARE, cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador IPOS es de CINCUENTA PESETAS (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios IPOS y a nombre de su propietario y Director, D. Nicolás Guerrero, con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios, por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

SR. D. NICOLAS GUERRERO
LABORATORIOS IPOS
PEDRO FCO. BERRO 70
POCITOS MONTEVIDEO

ENRIQUE RODRIGUEZ GARCIA

Agente de Aduana y Comisionista de Tránsito.

Central de los Ferrocarriles Andaluces
Puerta del Mar, 24. — MALAGA

*Llagas torpidas, Ulceras antiguas,
Opcciones de la piel de naturaleza
infecciosa (Escoriaciones, Forunculid,
Granul, etc.)*

NO CURADAS CON MEDICAMENTOS EN USO
SANAN RÁPIDAMENTE APLICÁNDOLES LA

Dermosa Cusi Antiséptica

ES UNA PREPARACION INNOCUA.

SUPRIME EL PUS.

MATA RÁPIDAMENTE LOS GÉRMINES QUE RETARDAN LA CICATRIZACIÓN.

VIGORIZA LOS TEJIDOS CON LOS QUE SE PONE EN CONTACTO.

DEMOSTRACION GRÁFICA DEL PODER GERMICIDA DE LA CLORAMINA T,
MEDICAMENTO INTEGRANTE DE LA DERMOSA CUSI ANTISEPTICA:

NOTICIERO GRANADINO

Diario independiente fundado en Febrero de 1904

PRECIOS DE SUSCRIPCION . . (En Granada, 2 pesetas al mes.
En Provincias, 7 pesetas trimestre

Casa de recreo en Churrriana

«Villa San José», frente estación tranvía con doce habitaciones, aljibe 70.000 litros corral, cuatro dependencias, ocho marjales alambrado tejido, columnas hierro, olivos frutales, jardín.
Se vende con o sin muebles. Veris, traer, domingos, miércoles, viernes, 2 a 6.

Por ausencia se vende

Gabinete compuesto de estrado, espejo, entredós, lámpara y cuadros.
Atarazana Santísimo, 2, de 12 a 4.

Se alquila

Un carmen en el Albaicín. Razón, Tienda de Tres y Medio.

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos

EN ATARFE

Abonos y primeras materias

Unico depósito en Granada, calle de Gracia, número 10

Oficinas, San Antón, 20.—Granada.

DUBIED
La Máquina tricotosa
para fabricar en casa toda variedad de artículos de punto que se pueden vender con grandes beneficios, jerseys, sweater, pullover, vestidos, abrigos, etc. Fabricación facilísima. Demostración gratuita
Ventas a plazos
Rafael Marfil — San Matias, 2 y 4

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA
ANEMIA
VINO, JARABE
Deschiens e la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Jabón Heno de Pravia A 1'15 PTAS. PASTILLA GRANDE.
Polvos Flores de Talavera A 2'95 PTAS. CAJA
Se vende en 37.500 pesetas un carmen con vistas a la capital, Sierra y Alhambra, tiene estanque y ajibe con agua y cañería propia del nacimiento de Alfacar. Llega carruaje hasta la puerta.
Razón, Tienda del Cisne, Plaza del Carmen, número 15.

Esculturas en madera, mármol y orfebrería religiosa
NAVAS PAREJO
Alvaro de Bazán, 9 y 11 (frente al Cine Olympia)

Grandes Talleres de Fundición
Construcciones Mecánicas y Metálicas

ROCA y COMP.

Especialidad en instalaciones completas

*** de Fábricas de Aceite ***

Timbres para la fabricación de mosaicos hidráulicos.—Prensas para timbrar pieles y badanas.—Prensas para uvas.—Guillotinas y prensas para cortadillo de azúcar.—Depósitos cilíndricos chapa acero para aceite y calderería en general

Teléfono núm. 246 - Rejas, 30, Granada - Dirección telegráfica: ROCA

El Coche del Día
EL 7 C. V.

BERLIET

Motor con balancines de poco consumo.
Frenos en las 4 ruedas.

Las dos más importantes Empresas de BARCELONA

Han adquirido 220 Taxis de este MODELO

Automóviles M. BERLIET S. A.

SUCURSAL DE MADRID: Calle de Serrano, 16
Agencia exclusiva para la provincia de Granada: DOMINGO A. ONSO
Aneha de Santo Domingo, 8

ROCALLA

Pizarra artificial para tejados, cielos rasos, revestimiento de paredes y mostradores
DEPÓSITO EN GRANADA, JUNTO A LA PLAZA DE TOROS
Para presupuesto de venta y colocación con armaduras y sin ellas,

SEBASTIAN HIDALGO SICILIA - Escudo del Carmen, 1 - GRANADA

SE VENDE

un motor a gas pobre marca DEUTZ, en muy buen estado.—Razón en la Administración de este periódico.

Gran Regalo

LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen los siguientes GRANDES REGALOS:
Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

El día de Regalo ha correspondido al 13 de Marzo

Folleto del NOTICIERO GRANADINO

Número 4

M. Dolly

ESCLAVA... O REINA

NOVELA TRADUCCIÓN DE CIRO BAYO
PROPIEDAD DE LA EDITORIAL PUEVO

Esta mirada se inmobilizó de repente. Acababa de ver en medio de un grupo la delgada silueta de la señora de Subrans, y a su lado la encantadora figura de su hijada.
La vizcondesa y Lisa habían llegado con retraso y se juntaron en el bosque con los otros invitados. Llamaban la atención, porque desde hacía años la señora de Subrans no salía y únicamente mantenía las más estrechas relaciones de cortesía con los castellanos de la vecindad. Sobre todo, la belleza de Lisa excitaba el interés y la admiración general.
—¿Estoy soñando?—dijo la condesa Soblovska al oírlo de su vecina—. Esta joven tiene un parecido extraordinario con la difunta princesa Olga.
—Es la señorita de Subrans. Su madre era rusa, como lo es también su madrastra. Creo que se llama Zubina.
—¿Zubina? Efectivamente, dos condesas Zubina, dos primas, se han casado sucesivamente con un francés... Según esto, esas damas serían primas del príncipe Ormanof... ¡Así se explica el parecido! Olga Serkin era hija de una Zubina.
—Mirad, el príncipe se dirige a ella. Sin duda le ha impresionado el parecido. No obstante, ni el más perceptivo de los observadores hubiera podido atisbar la más mínima impresión de tal género

en la cara imponente del príncipe Ormanof, mientras se dirigía hacia la señora de Subrans.
La vizcondesa, al volver la cabeza, le vió de pronto, a pocos pasos de ella. Un tinte algo verdoso cubrió su cara, y algo así como una ráfaga de espanto turbó sus ojos.
—Catalina Paulovna—dijo él—, no esperabais encontrarme aquí, ¿verdad?
Ella balbuceó:
—En efecto; yo ignoraba que estuviérais de villegiatura en este país.
—Desde hace cinco días soy huésped del marqués de Cerigny. ¿Queréis presentarme a vuestra entenada? Porque supongo que estoy delante de la hija de Xenia Zubina.
Y el príncipe miraba a Lisa, exquisita y delicada, con un traje de sencillo paño de un pálido azul. La joven tembló ante esa mirada extraña, indefinible, en la que no se leía ni admiración ni dulzura, sino la satisfacción del hombre que ha conseguido encontrar el objeto raro buscado por mucho tiempo.
El color verdoso se acentuó en la cara de Catalina, mientras respondía con voz casi apgada:

—Sí, es la hija de Xenia... Lisa, tu primo el príncipe Sergio Ormanof.
El príncipe tomó la fina mano que Lisa, helada a su vista, le tendía maquinalmente, y la llevó a sus labios, inclinándose apenas. Este gesto en él era tan orgulloso, de una condescendencia tan visible, que perdía toda su significación habitual de cortesía galante o respetuosa, según los casos.
—He conocido mucho a vuestra madre, prima mía, que acostumbraba pasar las vacaciones en Kiltov, mi dominio de Ucrania, cuando yo era un mozalbete. Allí también se celebraron sus esponsales con el vizconde de Subrans.
Y sin esperar una contestación que, por otra parte, Lisa, cortada por una extraña timidez, hubiera dado difícilmente, el príncipe se alejó para juntarse con el señor de Cerigny, que discutía con algunos de sus huéspedes sobre las peripecias de la cacería.
—Mamá—dijo Lisa—, nunca me has hablado de este primo.
Miraba a su madrastra, y se asustó a la vista de su fisonomía alterada.
—¿Qué líenes? ¿Te sientes mal, mamá?
—Sí, un poco... Me vuelven las paípi-

laciones... Creo que haríamos bien en irnos.
Y se despidieron apresuradamente de la señora de Cerigny, la cual las acompañó hasta el coche, manifestando su pesar. El príncipe Ormanof las vió partir y las siguió con la mirada, por unos instantes, mientras el coche se alejaba.
—¡Esa joven, mejor dicho, esa niña, es ya ideal!—observó alguien a su lado.
—Verdad es—contestó él con frialdad. Y se encaminó hacia la entrada del pabellón de caza, seguido de las miradas de todos; porque este gran señor eslavo, de tan orgullosa apostura y enigmática fisonomía, excitaba la más viva curiosidad en los invitados del marqués de Cerigny.
En el carruaje que llevaba a las moradoras de la Bardonnaye a su morada, Lisa examinaba con cierta ansiedad el semblante de su madrastra. La señora de Subrans padecía de algunas crisis cardíacas, y el médico había mandado que evitara fuertes emociones.
Pero ¿qué emoción pudo haber experimentado hoy? Este príncipe Ormanof,

de quien no había hablado nunca a sus hijos, debía de ser casi un extraño para ella... A menos que no evocase algunos recuerdos penosos... Lisa sabía que su madrastra había perdido sus padres y un hermano único, cuando ella era una jovenita. Quizá Sergio Ormanof se hallaba presente en el momento de estas desgracias, acerca de las que Catalina no se extendía en largos detalles.
La señora de Subrans, levantando de pronto los ojos, vió la mirada inquieta de Lisa.
—No te inquietes, hija mía—dijo con la misma voz apagada con que habló al príncipe—. Eso no será nada. No me encontraba bien esta mañana... Debía haberme abstenido...
—Sí, mamá. ¿Por qué no me lo dijiste? Hubiera sido más razonable quedarnos tranquilamente en casa.
—Seguramente; si yo hubiera podido prever...
Temblaban sus enjutas manos y sus pálidos labios.
Lisa no reprimió en ello y se tranquilizó viéndolo que, en llegando a casa, la señora de Subrans recobraba su aspecto habitual, salvo un cerco muy pronunciado en torno de sus ojos.